Osiek, dnia 19.08.2008 r.

Os.-7614c/2/2008

D E C Y Z J A


Na podstawie art. 162 § 1 pkt 1 KPA ustawy z dnia 14.06.1960 r.  (tekst jednolity Dz. U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071) stwierdza się wygaśnięcie decyzji nr OS.-7614c/2/2008 z dnia 17.04.2008 r. w sprawie ustalenia środowiskowych uwarunkowań dla inwestycji pn: „Budowa sieci wodociągowej i kanalizacji sanitarnej z przyłączami i przepompowniami ścieków” na terenie nieruchomości położonych w miejscowościach Osiek i Wycinki w  całości. 

UZASADNIENIE


Niniejsza decyzja ulega wygaszeniu ponieważ: 

wymieniona decyzja jest bezprzedmiotowa, została wydana dla dwóch miejscowości tj. części wsi Osiek i wsi Wycinki, w sytuacji kiedy powinna obejmować także wieś Jaszczerz;

ponadto decyzja we wskazanej formie uniemożliwia ubieganie się o środki unijne w związku ze sprzecznością jej ustaleń z prawem unijnym.


Wskazana sytuacja powoduje, że wygaszenie decyzji, która i tak nie mogła by wywołać skutków prawnych leży w interesie społecznym.


Ze względu na ilość stron postępowania decyzja podlega ogłoszeniu w formie obwieszczenia na tablicy ogłoszeń Urzędu Gminy oraz w BIP-ie.

POUCZENIE


Od niniejszej decyzji służy stronie odwołanie do Samorządowego Kolegium Odwoławczego w Gdańsku za pośrednictwem Wójta Gminy Osiek w terminie 14 dni od jej doręczenia.

Z-ca Wójta

Irena Patan

