Protokół z odbytej sesji

2006-12-12
Ad 1b głosowanie – 14 za

Ad 1c głosowanie – 14 za

Ad 2 Zamiany Składu Osobowego Komisji – 14 za

Porządek uchwał w sprawach:
- określanie stawek podatków i opłat lokalnych na 2007 rok

Radna Pani Teresa Eggert – Przewodnicząca Komisji Gospodarczej przedstawiła ustalenia z Komisji. Następnie Przewodniczący Rady Gminy Pan Jerzy Kłos odczytał projekt uchwały. Przystąpiono do głosowania. Za podjęciem uchwały głosowała 13 radnych, jeden radny utrzymał się od głosu. Uchwała Nr II/7/2006 w sprawie określenia podatków i opłat lokalnych została podjęta.

- określenia wysokości stawek podatku od środków transportowych na 2007r. Przewodnicząca Komisji Gospodarczej Pani Teresa Eggert omówiła ustalenia z posiedzenia Komsji. Radny Pan Tadeusz Fliskikowski wyjaśnił, że ustalone stawki podatku transportowego dla naszej gminy są w większości stawkami minimalnymi.
Następnie Przewodniczący Rady Gminy przedstawił projekt uchwały. Przystąpiono do głosowania. Za przyjęciem uchwały głosowało 14 radnych. Uchwała Nr II/8/2006 została podjęta.

-zmiany w budżecie przedstawił Skarbnik Gminy – pytań nie zgłoszono

Projekt uchwały przedstawił Przewodniczący Rady Gminy – głosowanie – 14 za

- czynsze na cele rekreacyjne w gminie Osiek – opinia Przewodniczącej Komisji Gospodarczej – podwyżka o 3%

Projekt uchwały przedstawił Przewodniczący Rady Gminy głosowanie – 14 za.

Pani Teresa Owczarek – zwróciła uwagę że radni nie posiadają projektu powyższej uchwały. Ustalono, że na najbliższych posiedzeniach Komisji wszyscy radni otrzymają powyższą uchwałę podpisaną przez Przewodniczącego Rady Gminy
Projekt uchwały przedstawił Przewodniczący Rady Gminy – głosowanie 14 za.

WOLNE WNIOSKI:

Zamknięcie sesji.

