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4.      WIZJA I CELE STRATEGICZNE ROZWOJU GMINY

4.1. SYNTEZA WYNIKÓW ANALIZY SWOT

W celu określenia najważniejszych silnych stron i słabości oraz szans i zagrożeń rozwojowych dla Gminy Osiek dokonano rankingu wyników analizy SWOT. Syntetyczne zestawienie wyników analizy SWOT przedstawia poniższa tablica:
Syntetyczne zestawienie wyników analizy SWOT

	SILNE STRONY

1. Położenie w  Borach Tucholskich i w zlewni rzeki Wdy.

2. Wielkie jezioro Kałębie –  Morze Kociewskie i inne jeziora.

3. Nieskażone wody i lasy, parki krajobrazowe, rezerwaty, bobrów, czapli, itp.

4. Wolne tanie grunty  pod inwestycje -  nieuciążliwy przemysł, rekreację i usługi.

5. Możliwość przetwórstwa owocowo – warzywnego.

6. Duże zasoby wolnych rąk do pracy.

7. Imprezy - Ciemnogród, Gospel, sanktuarium Św. Rocha.
	SŁABE STRONY

1. Słabe ziemie (V i VI klasa) i mała powierzchnia gospodarstw.

2. Brak małych i nieuciążliwych zakładów – miejsc pracy.

3. Duża odległość od centrów miejskich - województwa i powiatu.

4. Słaba infrastruktura turystyczna, brak niektórych usług dla mieszkańców i turystów.

5. Brak wodociągów, kanalizacji i oczyszczalni ścieków.

6. Niewydolna sieć energetyczna.

7. Brak niektórych połączeń komunikacyjnych, zły stan dróg i słaba telefonizacja.

8. Złe warunki lokalowe i wyposaże-nie szkół, brak gimnazjum.

9. Brak specjalistycznej kadry medycznej, pogotowia ratunko-wego. 

	SZANSE

1. Wzrost zapotrzebowania na turystykę zorganizowaną, indywidualną i agroturystykę.

2. Fundusze pomocowe i przedakcesyjne, kredyty na ochronę środowiska.

3. Udział w międzynarodowym programie ochrony środowiska.

4. Członkostwo gminy w Turystycznym Stowarzyszeniu Gmin  Kociewsko – Borowiackich „Bór”.

5. Współpraca z gminami i regionami za granicą.
	ZAGROŻENIA

1. Uciążliwe zakłady celulozowe - Świecie i Kwidzyn.

2. Obciążenie środowiska natural-nego turystyką.

3. Ucieczka młodzieży do miast.

4. Brak rynków zbytu na płody rolne.

5. Wzrost bezrobocia.

6. Niskie dochody budżetu z podatków, dotacji i subwencji.




W konkluzji jako wnioski do sformułowania strategii rozwoju Gminy Osiek przyjęto, że:

· Najistotniejszym atutem gminy jest przyroda, jej unikalne walory oraz środowisko naturalne; atut ten należy maksymalnie wykorzystać, gmina nie ma bowiem żadnego innego atutu, który byłby tak znaczący. 

· Największą słabością gminy jest jej rolnictwo; nie ma ono żadnych szans rozwojowych z powodu złej jakości gleb. Nie zapewni ono podstawowej egzystencji ludności gminy. Należy więc założyć ograniczanie rolnictwa na rzecz innej działalności gospodarczej.

· Aż 95 % powierzchni gminy leży na terenach Borów Tucholskich – obszaru chronionego krajobrazu. Jest to druga istotna słabość gminy, ponieważ ogranicza to możliwości swobodniejszego inwestowania. Słabość tę można przekształcić w atut, poprzez rozwój funkcji turystycznych, wykorzystując walory przyrodnicze gminy oraz czyste nieskażone środowisko naturalne.

· Największą szansą Gminy Osiek, jest  rosnące zapotrzebowanie na turystykę, na naturalną nieskażoną przyrodę i czynny wypoczynek, ze strony mieszkańców większych miast w kraju i z zagranicy. Odległości od większych skupisk ludności miejskiej nie są zniechęcające.

· Drugą istotną szansą, którą należy wykorzystać przy formułowaniu strategii rozwoju Gminy Osiek jest możliwość produkcji niedużych ilości zdrowej żywności (czyste środowisko), na potrzeby agroturystów, oraz przetwórstwa płodów leśnych i przemysłu drzewnego, związanych z eksploatacją zasobów leśnych.

· Największym zagrożeniem rozwojowym dla Osieka jest konieczność odchodzenia od rolnictwa. Zagrożeniem też jest zwiększające się obciążenie środowiska naturalnego związane z już istniejącym niedoinwestowaniem w infrastrukturę techniczną (kanalizacja i oczyszczalnie ścieków). Obciążenie to będzie rosło wobec coraz większego napływu turystów do Osieka.

4.2. WIZJA ROZWOJU GMINY DO 2015 r.

W ramach tworzenia wizji rozwoju Gminy Osiek dla horyzontu czasu 2015 r. wzięto pod uwagę w szczególności następujące elementy: 

1) przyszły obraz i wyróżniki gminy,

2) liczbę ludności, główne źródła dochodu mieszkańców, poziom bezrobocia,  

3) stan rolnictwa – liczbę i wielkość gospodarstw oraz główne tendencje rozwoju przedsiębiorczości,

4) środowisko naturalne i zagospodarowanie przestrzeni,

5) infrastrukturę techniczną,

6) infrastrukturę społeczną.

Przyszły obraz i wyróżniki gminy

Ocena istniejącego potencjału oraz przewidywanej sytuacji w  otoczeniu uzasadniają  tezę, że przyszły charakter Gminy Osiek będzie zdominowany przez turystykę i agroturystykę.

Gmina będzie dysponowała bogatą i na wysokim poziomie ofertą usług turystycznych opartą na rozwiniętej bazie materialnej obejmującej: kąpieliska, campingi, pola biwakowe, wypożyczalnie sprzętu, infrastrukturę dla turystyki kwalifikowanej, itd.

Ludność i problemy społeczne

Przewidywać należy niewielki wzrost liczby mieszkańców gminy z obecnie 2.600 do ok. 3.000 osób. Wzrośnie udział osób w wieku poprodukcyjnym. Utrzyma się dotychczasowy przyrost naturalny. 

Zmniejszy się liczba gospodarstw domowych utrzymujących się wyłącznie z rolnictwa. Wzrośnie liczba gospodarstw żyjących z działalności gospodarczej oraz pracy najemnej na miejscu i poza gminą. 

Rolnictwo, gospodarka, przedsiębiorczość

Liczba gospodarstw rolnych ulegnie znacznemu zmniejszeniu. Szanse na rozwój mają jedynie okolice Cisów (Osieckie Żuławy). Z rolnictwa będzie się utrzymywało w przyszłości jedynie ok. 15 gospodarstw.

Hodowlę krów mlecznych będzie prowadziło ok. 5 gospodarstw, jedno - hodowlę opasów, reszta – trzody chlewnej. Średnia powierzchnia gospodarstwa  będzie wynosiła 40 ha. Gospodarstwa, które przetrwają produkować będą zdrową żywność, prowadzić szklarnie, itp. Przewiduje się też tworzenie grup producenckich.

Głównym źródłem utrzymana ludności będzie praca pozarolnicza. Rozwijać się będzie: turystyka, handel, drobna wytwórczość, usługi, zwłaszcza turystyczne (włącznie z agroturystyką), rzemiosło,  przetwórstwo rolno - spożywcze, drobny przemysł, w tym drzewny.

Zagospodarowanie przestrzeni

Rozwój funkcji turystycznych i rekreacyjnych oraz nieuciążliwego przemysłu, rzemiosła i usług zapewni nowy miejscowy  plan zagospo-darowania przestrzennego gminy.. W planie przewidziane będą tereny pod budownictwo rekreacyjne nad jeziorami, bazę gastronomiczno – hotelarską oraz inne inwestycje turystyczne i usługowe.

Środowisko naturalne 

Stan środowiska naturalnego na terenie gminy ulegnie poprawie, pomimo rosnącego jego obciążenia. Zwiększy się powierzchnia lasów (sadzi się nowych lasów 2,5 raza więcej niż wycina). 

Nastąpi poprawa czystości wód, zbudowana będzie w Osieku oczyszczalnia główna i kanalizacja ściekowa, ponadto w gminie zbudowanych będzie szereg oczyszczalni przyzagrodowych.

Wprowadzony zostanie nowoczesny system selektywnego gromadzenia, zorganizowanego wywozu, wtórnej segregacji i utylizacji odpadów stałych. Ograniczona zostanie emisja spalin z ogrzewania węglem i koksem. 

Infrastruktura techniczna

Nastąpi zdecydowana poprawa infrastruktury technicznej. Wodociągi zaopatrywać będą w wodę większość  gospodarstw domowych, oraz domków rekreacyjnych w ramach intensywniejszej zabudowy. 

Sieć energetyczna zapewni pełne zaspokojenie potrzeb oraz nieprzerwaną bezawaryjną pracę. Ogrzewanie w domach mieszkalnych i budynkach o innych funkcjach będzie w większości olejowe lub gazowe. 

Przewiduje się modernizację istniejących dróg publicznych oraz wykonanie niezbędnych remontów, w tym utwardzenia nawierzchni. Sieć telefoniczna zostanie rozbudowana na całą gminę.

Infrastruktura społeczna

Szkoła podstawowa zostanie zmodernizowana i wyposażona w brakujący sprzęt i pomoce. Zbudowane zostanie gimnazjum w Osieku wraz z pełną infrastrukturą (sala gimnastyczna, boisko sportowe, itp.)

Opieka zdrowotna  w gminie poprawi się poprzez rozszerzenie zakresu świadczeń medycznych (uzupełnienie brakujących specjalistów) i uruchomienie pogotowia ratunkowego w Skórczu.

Finanse gminy oraz współpraca międzygminna

Rozwój gospodarczy gminy zapewni zwiększenie wpływów do budżetu z podatków. Wyższe będą też wpływy z dotacji i subwencji finansowanych z budżetu państwa. Jednak pełna realizacja zamierzeń zmuszać będzie do sięgania po dotacje i środki pomocowe zewnętrzne.

Zakłada się realizację przez Gminę Osiek wspólnych przedsięwzięć z okolicznymi gminami,  zwłaszcza w dziedzinie ochrony środowiska. Rozwijana będzie również współpraca z zaprzyjaźnionymi gminami i regionami zagranicznymi.

Podsumowanie

	· Liczba mieszkańców w Gminie Osiek wyniesie ok. 3.000 mieszkańców. Wzrośnie udział ludności w wieku poprodukcyjnym

· Podstawową specjalizacją Gminy Osiek będzie turystyka wypoczynkowa, krajoznawcza i kwalifikowana, agrotury-styka, oraz związane z nimi szeroko rozwinięte usługi, a także przemysł drzewny oraz rzemiosło. 

· Udział rolnictwa w gospodarce gminy spadnie. Pozostanie ok. 15 większych gospodarstw o pow. ok. 40 ha. Mniejsze gospodarstwa będą przestawiały się na agroturystykę. Produkowana będzie zdrowa żywność.

· Funkcjonować będą: zbiorcza oczyszczalnia ścieków wraz z kanalizacją w Osieku i szereg oczyszczalni przyzagro-dowych. Wprowadzony zostanie nowoczesny system zbiórki, segregacji, utylizacji i składowania odpadów stałych.

· Gmina promować będzie swój wizerunek poprzez eksponowanie walorów turystycznych i przyrodniczych, w tym czyste nieskażone środowisko naturalne.
· Gmina rozwijać będzie aktywną współpracę międzynaro-dową i regionalną, w tym z gminami sąsiednimi, szczególnie w ochronie środowiska i turystyce.


4.3.  CELE STRATEGICZNE ROZWOJU GMINY

Jako długofalowy cel strategiczny rozwoju Gminy Osiek przyjmuje się:

zapewnienie godziwej jakości życia społeczności lokalnej, na poziomie społecznie akceptowalnym i sprostanie wyzwaniom przyszłości.

Osiągnięcie tego celu wymaga realizacji czterech następujących celów strategicznych:

1) Pełne wykorzystanie walorów krajobrazowych, przyrodniczych i nieskażonego środowiska naturalnego dla rozwoju turystyki i agroturystyki.

W ramach tego celu należy zrealizować następujące ważniejsze działania: 

a) Budowa zbiorczej oczyszczalni ścieków w Osieku wraz z kanalizacją oraz przyzagrodowych oczyszczalni ścieków,

b) Wprowadzenie nowoczesnej gospodarki odpadami (likwidacja dzikich wysypisk, segregacja odpadów, itp.),

c) Prowadzenie racjonalnej gospodarki wodnej i leśnej (rowy, trzcina, dojście do jeziora, itp.).

2) Poprawa stanu szkolnictwa podstawowego, średniego i edukacji dorosłych oraz  poprawa stanu i warunków opieki zdrowotnej w gminie.

Realizacja tego celu wymaga podjęcia następujących działań: 

a) Rozwój bazy materialnej oświaty, poprzez modernizację szkolnictwa podstawowego oraz budowę gimnazjum wraz z infrastrukturą - salą gimnastyczną i boiskiem,

b) Kompleks działań dotyczący edukacji dorosłych, w związku z przekształceniami w rolnictwie, rozwojem turystyki i agroturystyki, działalnością gospodarczą i ekologią,

c) Poprawa stanu opieki zdrowotnej, poprzez zatrudnienie lekarzy specjalistów w Gminnym Ośrodku Zdrowia i utworzenie pogotowia ratunkowego w Skórczu.

3) Wielofunkcyjny rozwój wsi, restrukturyzacja rolnictwa oraz rozwoju turystyki i agroturystyki jako źródła nowych miejsc pracy.

Cel ten wymaga między innymi następujących działań:

a) Budowa i rozwój bazy turystycznej (hotel, pensjonat, schronisko, kwatery prywatne, pole namiotowe, wypożyczalnia sprzętu pływającego, przystań żeglarska),

b) Urządzenie plaż, bulwarów, parkingów, zapewnienie usług gastronomicznych i noclegowych,

c) Rozwój rzemiosła, innych poza turystycznymi usług oraz nieuciążliwego drobnego przemysłu np. drzewnego, przetwórstwa płodów rolnych i runa leśnego.

4) Modernizacja infrastruktury technicznej dla poprawy warunków życia mieszkańców gminy i sprostania wymaganiom turystyki.

W ramach tego celu należy zrealizować w szczególności następujące ważniejsze działania: 

a) Ulepszenie dróg gminnych i  powiatowych oraz budowa parkingów,

b) Budowa wodociągów,

c) Pełna telefonizacja całej gminy.
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