PAGE  
Strategia rozwoju Gminy Osiek do 2015 roku                                                                                                                                         


2.    CHARAKTERYSTYKA GMINY OSIEK

2.1. OGÓLNE INFORMACJE O GMINIE

Gmina Osiek położona jest w południowej części województwa pomorskiego, w powiecie Starogard Gdański. Powierzchnia Gminy Osiek wynosi 156 km2, ludność zaś 2.600 mieszkańców, co daje średnią gęstość zaludnienia 16 mieszkańców na 1 km2.

Osiek graniczy od południa ze Śliwicami, Osiem i Warlubiem – gminami w województwie kujawsko – pomorskim, od północy z Lubichowem i Skórczem, od zachodu z Osieczną, a od wschodu ze Smętowem Granicznym – gminami w województwie pomorskim.

Ogólne usytuowanie Gminy Osiek w województwie pomorskim
Ze znajdujących się w pobliżu większych miast w odległości nieco ponad 30 km należy wymienić: Starogard Gdański – na północ, Kwidzyn - na wschód, Świecie – na południe i Grudziądz na południowy wschód od Osieka. Od Aglomeracji Gdańskiej Osiek dzieli odległość niecałych 100 km.

Położenie Gminy Osiek w powiecie starogardzkim
Mapa Gminy Osiek

Gmina liczy 12 sołectw - Osiek, Kasparus, Skórzenno, Karszanek, Markocin, Lisówko, Bukowiny, Jeżewnica, Cisowy, Wycinki, Radogoszcz i Suchobrzeźnica. Ludność gminy zalicza się do grupy etnicznej Kociewiaków.

Teren gminy jest dość płaski, choć są wzniesienia o wysokości ponad 120 m npm. Geomorfologicznie jest to obszar równiny sandrowej, zwanej sandrem Wdy. Jedynie na zachód od wsi Bukowiny występuje wysoczyzna morenowa. Występują tu rynny jeziorne, wytopiska i obniżenia dolinowe. 

Klimat w regionie jest umiarkowany, wiatry - przeważnie zachodnie. Klimat wykazuje duża zmienność oraz występowanie przymrozków w okresie późnej wiosny.

Ponad 95 % obszaru gminy znajduje się w obrębie Borów Tucholskich – obszaru chronionego krajobrazu. Są tu trzy rezerwaty przyrody: ścisły rezerwat ornitologiczny „Czapli Wierch” z rzadkimi ptakami, rezerwat leśny i krajobrazowy „Krzywe Koło” oraz rezerwat florystyczno – faunistyczny „Zdrójno” z ptakami i bobrami. 

Większość obszaru gminy, bo aż 11.235 ha tj. 72,3 % całej powierzchni zajmują lasy sosnowe. Wód jest w gminie 1.110 ha tj. 7,1 %. W sumie znajduje się tu 25 jezior o łącznej powierzchni 1.100 ha, w większości w II klasie czystości. 

Największym jeziorem w gminie jest jezioro Kałębie zwane też Morzem Kociewskim (466 ha). Następnymi w kolejności są jeziora: Słone (140 ha), Udzierz (132 ha), Czarne Południowe (98,2 ha), Czarne Północne (79,0 ha). Woda w jeziorach jest przeważnie w II kl. czystości.

Przez gminę przepływa rzeka Wda, charakteryzująca się czystością wód i malowniczością okolicznych terenów. Zanieczyszczenie gleb i hałas nie występują.

Jest tu kilka zabytków architektury: ruiny renesansowego zamku starościńskiego z XVI w., neogotycki kościół z 1886 r., drewniane chaty podcieniowe z poł. XIX w.

Gęste lasy osieckie bogate w zwierzynę łowną: jelenie, sarny, daniele, dziki, lisy, jenoty i zające, stanowią wspaniałą atrakcję dla myśliwych, grzyby – przyciągają grzybiarzy. Jeziora umożliwiają kąpiele, wędkarstwo i żeglarstwo, zaś rzeka Wda – spływy kajakowe.

Nie ma na terenie gminy żadnych złóż mineralnych ani surowców. Największym bogactwem naturalnym są lasy. Gospodarka gminy ma charakter leśno – rolniczy, z malejącym udziałem rolnictwa. Od lat 70 – tych notuje się rozwój indywidualnej rekreacji i wypoczynku. Wybudowano tu ok. 700 domków letniskowych. 

Organizowane są w gminie imprezy kulturalne: „Ciemnogród”, festiwal muzyki Gospel, turystyka piesza i wodna, spływy kajakowe, jak np.: Zimowy spływ kajakowy, Letni międzynarodowy spływ kajakowy, Spływ śladami Remusa Wdą. Funkcjonuje tu też Stowarzyszenie Ziemi Osieckiej.

Położona wśród Borów Tucholskich Gmina Osiek posiada bogate walory krajobrazowe i przyrodnicze, korzystny mikroklimat, czyste wody i powietrze, oraz ciszę i spokój. Cechy te oraz dobre połączenia drogowe z głównymi miastami regionu, stwarzają warunki dla rozwoju turystyki, agroturystyki, rekreacji i wypoczynku, który może i powinien stać się motorem rozwoju gospodarczego gminy.
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