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6. REKOMENDACJE FUNDACJI AGENCJA ROZWOJU REGIONALNEGO

Analiza strategiczna istniejącego potencjału oraz sytuacji zewnętrznej Gminy Osiek wskazuje jednoznacznie na konieczność reorientacji charakteru gminy z rolniczo – leśnego na głównie turystyczny i leśny.

Niezwykle cennym atutem Gminy Osiek są lasy i jeziora wraz z nieskażoną przyrodą, szansą zaś, rosnące zapotrzebowanie mieszkańców miast w kraju i za granicą na turystykę, wypoczynek, rekreację i osadnictwo. Rolnictwo natomiast nie ma szans na rozwój.

Rozwijać się będą w Osieku: usługi turystyczne, przemysł drzewny, przetwórstwo produktów leśnych, rzemiosło. Dziedziny te wchłoną nadmiar siły roboczej, który powstanie w wyniku ograniczania zatrudnienia w rolnictwie. 

Przekształcenia funkcjonalno - strukturalne w Gminie Osiek wymagają kompleksowych i konsekwentnych wieloletnich działań. 

Uwarunkowania społeczne

Konieczne jest uświadamianie społeczności gminy nieuchronności zmian. Działania te powinny objąć wszystkich mieszkańców i zaczynać się już w szkołach. Należy informować o kierunkach przemian, ukazywać ich skutki oraz wskazywać konieczne działania. Jest to zadanie dla samorządu gminnego.

Wspieranie inicjatyw przedsiębiorczości - rola gminy

Konieczne jest wspieranie tworzenia w gminie nowych podmiotów gospodarczych. Zadaniem samorządu jest wskazywanie inwestorom możliwości inwestowania w infrastrukturę turystyczną,  przemysł drzewny, przetwórstwo produktów rolnych i leśnych, rzemiosło, itp.

Częścią infrastruktury turystycznej będą w gminie również gospodarstwa rolne nastawione na agroturystykę. Potrzebne są odpowiednie seminaria i szkolenia.

Gmina powinna wspierać również osadnictwo rekreacyjne, z analizą potrzeb właścicieli domków, dla zaoferowania im nowych ofert i produktów,  zwiększając tym samym dochody gminy. 

Utrzymanie stanu środowiska naturalnego oraz modernizacja infrastruktury technicznej

Zapewnienie atrakcyjności turystycznej i inwestycyjnej gminy wymaga utrzymania dobrego stanu środowiska naturalnego. Potrzebne są inwestycje w wodociągi, sieć kanalizacyjną, oczyszczalnie ścieków, energetykę, drogi, telefonizację.

Oprócz uporczywego poszukiwania środków finansowych zewnętrznych, jednym z podstawowych źródeł finansowania jest budżet gminy. Konieczna jest systematyczna analiza wpływów i wydatków.  Fundacja ARR oferuje tu wsparcie programu LGPP, co pozwala zracjonalizować wydatki budżetowe, a uzyskane oszczędności przeznaczyć na przyspieszony rozwój gminy.

Promocja gminy i wspieranie przedsiębiorczości

Realizacja rozwoju gospodarczego Gminy Osiek w założonych kierunkach wymaga skutecznej promocji turystycznej i promocji inwestycyjnej.

Promocję turystyczną można realizować wykorzystując atut Borów Tucholskich jako obszaru chronionego krajobrazu oraz jeziora, we współpracy z sąsiednimi gminami. W tym celu wydawać należy w dużym nakładzie folder promocyjny, stworzyć witrynę internetową, informować o atrakcjach turystycznych, bazie noclegowej, itp.

Promocję inwestycyjną należy zorientować pod konkretne grupy potencjalnych inwestorów. Wymaga to profesjonalnego podejścia, kontaktów i konsekwentnego kreowania nowego wizerunku gminy.

Wszystkie działania promocyjne powinny być realizowane pod nowym hasłem, logo lub sztandarowej atrakcji gminy. Może to być np. proponowane w gminie hasło „Czas ucieka – Osiek czeka”, oraz: rozpropagowanie jeziora Kałębie jako „Morze Kociewskie”.

Finansowanie

Źródłami finansowania przedsięwzięć objętych strategią rozwoju będą: budżet gminy, dotacje zewnętrzne oraz środki pomocowe. Istotnym źródłem środków zewnętrznych może być fundusz restrukturyzacji rolnictwa SAPARD. 

Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego gminy

Warunkiem niezbędnym realizacji strategii rozwoju Gminy Osiek jest opracowanie nowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy. Należy w nim przewidzieć atrakcyjne tereny dla inwestorów w infrastrukturę turystyczną oraz osadnictwo reakreacyjne. 

Organizacja realizacji strategii rozwoju gminy

W celu sprawnej realizacji strategii rozwoju gminy celowe jest powołanie w Osieku, w drodze uchwały Rady Gminy Gminnego Centrum Promocji, Rozwoju Przedsiębiorczości i Informacji Turystycznej. 

Zadaniem centrum będzie prowadzenia prac pilotażowych, współpraca z jednostkami zewnętrznymi, tworzenie koncepcji, uzyskiwanie finansowania. Na początek wystarczy jeden pracownik współpracujący z instytucjami ułatwiającymi dostęp do funduszy przedakcesyjnych. 

Dla sprawowania nadzoru i koordynacji prac objętych strategią rozwoju gminy celowe jest powołanie Rady Rozwoju Gminy przy Wójcie, składającej się z wpływowych osób zaprzyjaźnionych lub związanych z gminą.

7.  WNIOSKI DO UJĘCIA W STRATEGII ROZWOJU POWIATU ORAZ  STRATEGII ROZWOJU WOJEWÓDZTWA 

Strategia rozwoju gminy musi być skorelowana ze strategią rozwoju powiatu, w którym znajduje się gmina, ta zaś ze strategią rozwoju województwa. Jednocześnie niezbędne jest, aby strategia wojewódzka i strategia powiatowa były uwzględniane przy tworzeniu i modyfikowaniu strategii rozwoju gminy. 

Jako wnioski Gminy Osiek do uwzględnienia przy tworzeniu strategii rozwoju powiatu Starogard Gdański oraz strategii rozwoju województwa pomorskiego należałoby uwzględnić następujące elementy:

W odniesieniu do obu strategii  - powiatowej i wojewódzkiej

W strategii powiatowej powinien znaleźć się zapis, że Gmina Osiek będzie posiadała charakter turystyczny (z uwzględnieniem agroturystyki), i leśny, a jedynie w mniejszym stopniu rolniczy. Podobne stwierdzenia proponuje się ująć w strategii rozwoju województwa pomorskiego, przy omawianiu powiatu Starogard Gdański.

Programy realizacyjne do ujęcia w strategii rozwoju powiatu starogardzkiego

Spośród ogółu przedsięwzięć strategii rozwoju Gminy Osiek, do ujęcia w strategii rozwoju powiatu Starogard Gdański postuluje się:

1) W obszarze szkolnictwa i opieki społecznej 

· Wsparcie budowy gimnazjum w Osieku (z pełną infrastrukturą).

2) W obszarze restrukturyzacji rolnictwa 

· Organizacja szkoleń dla osób wychodzących z rolnictwa, wspieranie rozwoju przetwórstwa rolno – spożywczego, pomoc w uzyskaniu środków zewnętrznych. 

3) W obszarze modernizacji i rozwoju infrastruktury technicznej

· Wsparcie budowy zbiorczej oczyszczalni ścieków w Osieku wraz z kanalizacją, oczyszczalni przyzagrodowych, oraz wprowadzenia systemu selektywnej zbiórki, wywozu i utylizacji odpadów stałych.

· Modernizacja sieci energetycznej, rozbudowa wodociągów, modernizacja dróg powiatowych, telefonizacja całej gminy.

· Pomoc w uzyskaniu środków zewnętrznych na modernizację i rozwój infrastruktury.

4) W obszarze promocji i współpracy międzygminnej i zagranicznej 

· Promocja Gminy Osiek w kraju i zagranicą jako miejsca dogodnego dla inwestycji i wypoczynku. 

· Organizacja imprez o zasięgu ponadregionalnym - przeglądy zespołów, festiwale, spotkania, itp.

Programy realizacyjne do strategii rozwoju województwa pomor-skiego

· Modernizacja dróg wojewódzkich przebiegających przez gminę Osiek.

Zapewnienie ujęcia powyższych zadań dotyczących gminy w strategiach rozwoju powiatu i województwa jest zadaniem organów samorządów szczebla gminy, powiatu i województwa oraz zespołów roboczych tworzących i aktualizujących te strategie.

8. UWAGI KOŃCOWE

Zarząd Gminy i Rada Gminy, oprócz kierowania sprawami bieżącymi społeczności lokalnej, odpowiedzialne są przed całą wspólnotą samorządową za przyszłość gminy. Rozwiązywanie problemów rozwojowych gminy wymaga podejmowania decyzji strategicznych.

Strategię dla gminy tworzy się również w celu docierania do funduszy pomocowych i przedakcesyjnych. Unia Europejska przyznając środki wymaga posiadania strategii jako jednego z istotnych elementów planowanych przedsięwzięć występującego o pomoc podmiotu.

Dalsze prace związane z tworzeniem i realizacją niniejszej Strategii rozwoju Gminy Osiek powinny obejmować następujące czynności:

1. Zaopiniowanie niniejszego dokumentu przez Zarząd Gminy, ewentualne wniesienie korekt (o ile zajdzie taka potrzeba) i przedłożenie Radzie Gminy do zatwierdzenia.

2. Ocena dokumentu przez Radę Gminy (ewentualnie po zaopiniowaniu przez stosowne komisje Rady) i jego uchwalenie.

3. Powołanie Centrum Promocji, Wspierania Przedsiębiorczości i Informacji Turystycznej, oraz Rady Rozwoju Gminy.

4. Opracowanie programów operacyjnych ujętych w strategii oraz ewentualnie aplikacji o dofinansowanie przedsięwzięć ze środków zewnętrznych, w tym przedakcesyjnych i pomocowych.

5. Wykorzystanie dokumentu jako podstawy opracowania nowego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy.

6. Wykorzystanie dokumentu jako podstawy planowania działalności władz gminy i Urzędu Gminy, w tym planowania przedsięwzięć inwestycyjnych i budżetu.

Przyjęta strategia powinna być, co roku lub, co kilka lat weryfikowana i aktualizowana w celu dostosowania jej do zachodzących zmian. 

Fundacja Agencja Rozwoju Regionalnego deklaruje pomoc w opracowaniu dalszych analiz, programów operacyjnych oraz aplikacji o środki finansowe ze źródeł zewnętrznych. 
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