Załącznik nr 4 do ogłoszenia o zamówieniu
Minimalne wymagania dotyczące dostawy platformy edukacyjnej.

1. Zawartość merytoryczna:

a) Szkoła podstawowa – co najmniej: matematyka, j. angielski. Łącznie min. 800 ćwiczeń.

b) Gimnazjum – co najmniej: matematyka, j.angielski, biologia, chemia, geografia. Łącznie min. 2000 ćwiczeń.

2. Wymagania merytoryczne dodatkowe:

- Wymagane są gotowe testy interaktywne z zakresu każdego przedmiotu.

- Od poziomu gimnazjum - konieczna obecność filmów edukacyjnych: wykładów filmowych, a dla przedmiotów przyrodniczych – filmów z eksperymentami. Min. długość materiałów filmowych: 6h w gimnazjum.

- Materiały dydaktyczne muszą być zgodne z obowiązującą podstawą programową, oraz zgodne z wymaganiami egzaminów końcowych z opisanych powyżej przedmiotów (egzamin gimnazjalny).

3. Wymagania funkcjonalne:

-  umożliwienie pierwszego dostępu (rejestracji) uczniom za pomocą jednego wspólnego kodu aktywacyjnego (łatwość w dystrybucji treści);

- umożliwienie pierwszego dostępu nauczycielom (rejestracji) za pomocą jednego wspólnego kodu aktywacyjnego (łatwość w dystrybucji treści);

- możliwość pracy w podstawowych przeglądarkach: Mozilla, Chrome, IE, Safari;

- skalowalność do dowolnego urządzenia: komputera, laptopa, tabletu czy telefonu typu smartphone;

portal oraz wszystkie treści edukacyjne łącznie z filmami edukacyjnymi mają być dostępne w technice responsywnej (możliwość pracy na dowolnym urządzeniu, w tym smartphonach i tabletach) z możliwością powiększania programowego wielkości czcionki w ramach systemu dystrybucji treści (niezależnie od programowego trybu powiększania czcionki przez przeglądarkę)
- dostęp do treści winien być zapewniony dla roli nauczyciela i ucznia z dowolnego urządzenia stacjonarnego : komputera urządzenia przenośnego: laptopa oraz mobilnego: tabletu czy smartphona

- możliwość samodzielnej pracy ucznia (bez konieczności udostępniania uczniom treści przez nauczycieli): uczeń może samodzielnie korzystać z materiałów filmowych, tekstowych i audiowizualnych, a także wykonywać ćwiczenia, których poprawność weryfikuje system;

- możliwość wielokrotnego rozwiązywania przez ucznia każdego z ćwiczeń w samodzielnej nauki;

- możliwość zadawania przez nauczyciela zadań domowych, testów spełniających następujące minimalne wymagania:


a) testy tworzy się z gotowych zadań lub poszczególnych przykładów (części     zadań) do których dostęp ma nauczyciel (możliwość dowolnego doboru ćwiczeń do testu spośród dostępnych ćwiczeń i/lub przykładów zestawów treści);


b) możliwość wysyłania zadań/testów z końcowym terminem wykonania określonym co do dnia, godziny minuty (zadanie/test uczeń musi wykonać np. do 15 grudnia do godz. 15:30);

c) możliwość wysyłania zadań/testów z końcowym terminem wykonania określonym co do dnia, godziny minuty oraz z konkretnie określonym przedziałem czasowym wykonania określonym co do minuty (zadanie/test będzie dostępne dla uczniów np. do dnia 15 grudnia do godz. 15:30 a czas maksymalny jego rozwiązania wynosi 15 minut);

d) możliwość wysyłania zadań/testów z terminem rozpoczęcia określonym co do dnia, godziny minuty oraz z konkretnie określonym przedziałem czasowym na wykonanie określonym co do minuty (zadanie/test będzie dostępne dla uczniów np. dnia 15 grudnia od godz. 15:00 a czas maksymalny jego rozwiązania wynosi 20 minut);

e) automatyczny raport nauczyciela z realizacji zadań/testów zawierający co najmniej zestawienie zbiorowe uczniów, którzy wykonali zadanie/test oraz informację indywidualną o wynikach ucznia oraz możliwość podglądnięcia pracy każdego ucznia wraz z udzielonymi w zadaniach/testach indywidualnym odpowiedziami;

f) wyniki z rozwiązania zadania domowego dostępne mają być dla ucznia od razu po jego rozwiązaniu natomiast wyniki testu mają być dostępne dla ucznia dopiero po zakończeniu czasu przeznaczonego na rozwiązanie testu LUB od razu po odesłaniu rozwiązania testu przez ostatniego z uczniów biorącego udział w teście;

g) możliwość próbnego rozwiązywania ćwiczeń w zestawach treści przez nauczyciela w taki sam sposób jak rozwiązuje je uczeń np.: celem ocenienia stopnia trudności ćwiczeń/przykładów przed ich wysłaniem uczniom;

- możliwość zapisywania uczniów do grup przez nauczyciela oraz możliwość samodzielnego dopisywania się uczniów do grup przy pomocy kodu otrzymanego od nauczyciela;

- brak konieczności obsługi administracyjnej po stronie Zamawiającego;

4. Wymagania odnośnie dostawy i licencji:

- cena sprzedaży zawiera szkolenia z zakresu zawartości merytorycznej treści udostępnianych i obsługi funkcjonalnej dla wskazanych nauczycieli Zamawiającego;

- cena zawiera sprzedaż dożywotniej licencji na użytkowanie programu, w tym co najmniej 5-letni okres przechowywania programu na serwerze Dostawcy, a po tym okresie możliwość przeniesienia oprogramowania na serwer Zamawiającego;

- cena zawiera co najmniej 5-letni okres obsługi administracyjnej Zamawiającego „na telefon” obejmującej co najmniej wydawanie nowych kodów dostępowych dla uczniów/nauczycieli czy realizację szkoleń produktowych dla kolejnych nauczycieli wskazanych przez Zamawiającego;

- cena zawiera minimum 5-letni dostęp do aktualizacji materiałów dydaktycznych, w tym aktualizacji związanych ze zmianami podstawy programowej lub innych zmian w systemie edukacji (np. likwidacja gimnazjów i wydłużenie szkoły podstawowej);

- cena zawiera dostęp do aktualizacji oprogramowania i funkcjonalności przez min. 5 lat od daty dostawy; 
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