Opis prowadzenia zamierzonej działalności sporządzony w języku nietechnicznym

     	Zgodnie z obowiązującymi przepisami wodnym na wykonanie urządzenia wodnego –pomostu do uprawiania rekreacji, turystyki oraz amatorskiego połowu ryb wymaga się pozwolenia wodnoprawnego( art. 122, ust.1 pkt.3,  ustawy z dnia 18 lipca 2001 r. – Prawo wodne /Dz. U. z 2015 r., poz.469 – tekst jednolity z późn. zm./)
Organem właściwym do wydania pozwolenia wodnoprawnego jest Starosta Powiatu Starogardzkiego. Wnioskodawcą – Inwestorem jest Urząd Gminy Osiek, ul. Kwiatowa 30, 83-221 Osiek.
[bookmark: _GoBack]Pomost zlokalizowany będzie w miejscu istniejącego pomostu przeznaczonego do rozbiórki, na terenie działki nr 760 (Jezioro Kałębie, obręb Osiek, gm. Osiek),będącej własnością Skarbu Państwa, w trwałym zarządzie Marszałka Województwa Pomorskiego, administrowanej przez Zarząd Melioracji i Urządzeń Wodnych Województwa Pomorskiego w Gdańsku,  dzierżawione przez Panią Wandę Kasprowicz. Dostęp do pomostu stanowić będzie działka nr 135(dr)będąca własnością Inwestora - Gminy Osiek. Dokładne położenie pomostu wyznaczają współrzędne geograficzne: wejście pomostu 1 – (1. 53042’18’’N 18027’08’’E), 2- (53 042’17’’ N	18027’10’’ E), 3-(53042’18’’N18027’11’’E). Pomost drewniany, w kształcie litery L posadowiony będzie na słupach drewnianych w rozstawie osiowym 2,4mx2,4m,  długość całkowita pomostu będzie wynosić 61,7 m, głębokość od krawędzi pomostu do dna – 2,54 m.  Ze względu na piętrzenie jeziora Kałębie do rzędnej 87,6m n.p.m. pokład pomostu posadowiony zostanie na rzędnej 88,29 m n.p.m. 
Jezioro Kałębie położone jest w obrębie Obszaru Chronionego Krajobrazu Borów Tucholskich ustanowionego Uchwałą nr 1161/XLVII/10 Sejmiku Województwa Pomorskiego z dnia 28.04.2010 r. w sprawie obszarów chronionego w województwie pomorskim oraz w obrębie obszaru chronionego Natura 2000 PLB220009 Bory Tucholskie - obszary ptasie.
Budowa pomostu nie zalicza się do przedsięwzięć mogących zawsze bądź potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko zgodnie z rozporządzeniem Rady Ministrów z dnia 9.11.2010r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. z 2010r. Nr. 213 poz.1397).
Inwestor – Urząd Gminy w Osieku wnioskuje o udzielenie pozwolenia wodnoprawnego na wykonanie urządzenia wodnego – pomostu do uprawiania rekreacji, turystyki oraz amatorskiego połowu ryb, na terenie działki nr 760 (jezioro Kałębie), położonej w obrębie Osiek, w gminie Osiek.


