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1.
  WSTĘP

1.1. CEL I PRZEDMIOT OPRACOWANIA

Podejmowanie racjonalnych decyzji dot. rozwoju gminy wymaga planowania strategicznego, które łączy problematykę społeczną, ekologiczną, gospodarczą i przestrzenną. Opracowana przez Zarząd Gminy, zaakceptowana społecznie i uchwalona przez Radę Gminy strategia rozwoju, jest podstawowym dokumentem kierunkowym organów samorządu terytorialnego w dłuższych okresach czasu.

Strategia rozwoju gminy jest w szczególności jednym z podstawowych dokumentów źródłowych do opracowywania studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego oraz miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy.

Celem opracowania jest sformułowanie założeń strategii rozwoju Gminy Osiek do roku 2015.  Przedmiotem opracowania jest:

· diagnoza potencjału Gminy Osiek, 

· perspektywy rozwojowe gminy, wynikające z przewidywanego kształtowania się sytuacji w otoczeniu, 

· wizja i cele strategiczne rozwoju gminy, oraz 

· propozycje programów operacyjnych i kluczowych przedsięwzięć do realizacji.

Reforma administracyjna kraju, potrzeba przekształceń i rozwoju gospodarczego gminy, bliskie przystąpienie Polski do Unii Europejskiej oraz procesy dostosowawcze, w sposób zasadniczy zmieniają warunki działania gminy i jej współpracy z otoczeniem. 

Aby sprostać tym wyzwaniom, wykorzystując w pełni potencjał i szanse rozwojowe, w tym dostęp do środków pomocowych i przedakcesyjnych oraz funduszy centralnych, gmina musi dysponować strategią swojego rozwoju. Strategię tę tworzą i aktualizują władze gminy, z udziałem przedstawicieli społeczności lokalnej, wszystkich sił politycznych, oraz środowisk gospodarczych, społecznych, kulturalnych i opiniotwórczych.

1.2.   PODSTAWA OPRACOWANIA

Niniejsze opracowanie powstało na podstawie wyników prac dwudniowego seminarium diagnostyczno – projektowego pt. „Projektowanie strategii rozwoju gminy”. Seminarium odbyło się w dniach 25 - 26 lutego 2000 r,  w Osieku i było prowadzone przez specjalistów z Fundacji Agencja Rozwoju Regionalnego  z Gdańska. 

Uczestnikami seminarium byli przedstawiciele: Zarządu Gminy, Rady Gminy oraz przedsiębiorstw, organizacji, instytucji, miejscowych środowisk opiniotwórczych i mieszkańców Gminy Osiek – głównych partnerów gospodarczych, społecznych i kulturalnych władz gminy. 

W niniejszym opracowaniu uwzględniono również szereg opracowań i informacji analitycznych, planistycznych i decyzyjnych wykonanych w Gminie Osiek. Ponadto wykorzystane zostały dokumenty zewnętrzne, dotyczące województwa pomorskiego oraz całego kraju, w tym także materiały związane z procesami integracji Polski z Unią Europejską.

Wymienić tutaj należy następujące opracowania:

· Podstawowe informacje o gminie do diagnozy stanu istniejącego – Ankieta sporządzona przez Gminę Osiek wg układu ustalonego przez Fundację ARR.

· Województwo Gdańskie – 2000 plus – Strategia rozwoju.           Sejmik Samorządowy Województwa Gdańskiego - wrzesień 97 r.

· Województwo Pomorskie.                                                        Pomorska Oficyna Wydawniczo-  Reklamowa s.c. Bydgoszcz 1999 r.

· Agroturystyka szansą wsi – stan i perspektywy. Urząd Wojewódzki w Gdańsku - 1998 r.

· Cele polityki regionalnej Unii Europejskiej – PARR - maj 1997 r.

· Polityka regionalna w Polsce. Cele, procedury i instytucje.    Kancelaria Prezesa Rady Ministrów - wrzesień 1998 r.

· Rozwój regionalny w Polsce – podstawowe informacje. PARR -1998 r.

· Narodowa Strategia Integracji. KIE - styczeń 1997 r. 

· Regionalny Program Restrukturyzacji Gospodarki i  Przeciwdziałania Bezrobociu w województwach Polski Północnej. Zespół Zadaniowy ds. Polityki Strukturalnej w Polsce. 

· Region Bałtycki. Rozwój przestrzenny, programy, instytucje.    Rządowe Centrum Studiów Strategicznych – 1999 r.

· Konkurencyjność Regionu Polski Północnej. Holenderski Instytut Ekonomiczny – grudzień 1997 r.

· Polska Północna. Rozwój Regionalny – Stan obecny i proces      uczestnictwa.                                                                                Zespół Zadaniowy ds. Polityki Strukturalnej w Polsce - IV 1998 r.

· Diagnoza stanu województwa pomorskiego. Instytut Badań nad Gospodarką Rynkową –1999 r. 
1.3.
ZAKRES OPRACOWANIA I METODYKA

Zgodnie z przyjętą metodyką, niniejszą strategię rozwoju Gminy Osiek opracowano na podstawie informacji zawartych w analitycznym zestawieniu charakterystyki gminy (podstawowe informacje o gminie) oraz wyników prac zespołów roboczych na seminarium diagnostyczno – projektowym.

W ramach seminarium, dla określenia strategii rozwoju Gminy Osiek, zrealizowano pełną technologię planowania strategicznego z wykorzystaniem analizy SWOT, wg ustaleń metodycznych określonych przez specjalistów z Fundacji ARR. 

Na bazie wyników analizy SWOT sformułowano wizję rozwoju Gminy Osiek dla perspektywy 2015 roku. Poszerzając i uszczegóławiając założenia kierunkowe, określono również strategiczne cele rozwojowe, programy operacyjne i kluczowe przedsięwzięcia rozwojowe. 

Opracowanie zawiera również rekomendacje Fundacji Agencji Rozwoju Regionalnego, które nasunęły się w trakcie prac na seminarium i przy redagowaniu jego wyników.
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