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2.4. GOSPODARKA, W TYM ROLNICTWO
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Podstawą gospodarki w Gminie Osiek jest jak dotąd rolnictwo. W drugiej kolejności, ale już w znacznie mniejszej skali, leśnictwo, handel i usługi. Liczba zarejestrowanych podmiotów gospodarczych w gminie wynosi 447, z tego w rolnictwie 360 (80,5 %), w leśnictwie 28 (6,3 %), w usługach 24 (5,4 %) i w handlu – 20 (4,5%).

Do sektora prywatnego zalicza się 99,1 % wszystkich podmiotów gospodarczych, pozostałe 0,9 % stanowi sektor publiczny.

Podmioty gospodarcze to w większości małe jednostki: 443 jednostki (99,1 %) zatrudniają do 5 osób, pow. 5 do 50 osób zatrudniają 3 jednostki, a tylko jedna (w leśnictwie) znajduje się w grupie o zatrudnieniu od 51 do 250 osób. Największymi zakładami pracy w gminie są Nadleśnictwo Lubichowo, Gminna Spółdzielnia „Samopomoc Chłopska” i  „Zach – Pack” sp. z o.o.

W rolnictwie w gminie liczba gospodarstw indywidualnych o powierzchni powyżej 1 ha wynosi 347. Prawie 70 % powierzchni gospodarstw stanowią użytki rolne. Dwa obwody rybackie są dzierżawione od AWRSP. We wszystkich gospodarstwach pracuje łącznie 700 osób wraz z rodzinami.

Gospodarstwa rolne są w większości małe – średnia powierzchnia wynosi 7,4 ha. Ponad 84 % gospodarstw jest o powierzchni nie przekraczającej 10 ha. Tylko 18 gospodarstw znajduje się w grupie o powierzchni ponad 15 do 25 ha. Nie ma żadnego gospodarstwa, które by przekraczało 40 ha. 

Produkcja rolna głównie przeznaczona jest na potrzeby własne. Dominuje produkcja roślinna: zboża ( 58,5 % - głównie żyto), okopowe, w tym ziemniaki – 10,9 % i rośliny pastewne 11,1 %. Z produkcji zwierzęcej przeważają: żywiec wieprzowy – 36,5 %, mleko – 19,4 %, żywiec wołowy 13,5 %, ryby 18,8 %. 

Brak jest w gminie bazy przetwórczej żywności. Produkcja rolnicza to głównie nieprzetworzone produkty surowe. Brak też jest bazy skupu i przechowalniczej. 

Handel w gminie jest rozwinięty nieźle. Są sklepy spożywcze, przemysłowe i spożywczo – przemysłowe. Usługi rozwinięte są słabiej. Jest kilka zakładów świadczących podstawowe usługi dla ludności (np. fryzjerskie), warsztaty mechaniki pojazdowej, itp. 

Jest w gminie baza gastronomiczna i noclegowa, przede wszystkim sezonowa, ale i całoroczna, domki letniskowe i kwatery prywatne. Agroturystyka nie rozwinęła się jeszcze na miarę jej możliwości. Funkcjonuje osiem gospodarstw agroturystycznych, kolejne są w przygotowaniu. 

Liczba miejsc noclegowych wynosi 438, w tym 300 w domkach letniskowych. Pola biwakowe dysponują 45 miejscami. W samym Osieku są dwa większe stałe punkty gastronomiczne. Poza wsią Osiek nie ma żadnej stałej gastronomii.
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Fundacja „Agencja Rozwoju Regionalnego” – Gdańsk, ul. Długi Targ 24
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