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5.  LISTA PROGRAMÓW I KLUCZOWYCH PRZEDSIĘWZIĘĆ 

Osiągnięcie zaprogramowanych celów strategicznych wymaga wykonania szeregu działań, które obejmują zarysowane poniżej programy operacyjne.

1) Program poprawy stanu środowiska naturalnego i zachowania nieskażonej przyrody.

Program ten będzie obejmował następujące główne przedsięwzięcia:

a) Budowa zbiorczej oczyszczalni ścieków w Osieku wraz z kanalizacją. Realizacja w latach 2000 – 2002. Finansowanie – gmina, FOŚ, środki pomocowe.

b) Budowa przyzagrodowych oczyszczalni ścieków. Realizacja w latach 2000 – 2005. Finansowanie – jw.

c) Wprowadzenie nowoczesnej gospodarki odpadami stałymi (likwidacja dzikich wysypisk, segregacja odpadów, itp.). Realizacja – rok 2000. Finansowanie – gmina, FOŚ, środki pomocowe. 

d) Zwiększenie wymiany wody w jeziorze Kałębie, zwiększenie natlenienia, likwidacja zbyt rozrośniętej roślinności, urządzenie plaż. Realizacja rok 2000. Finansowanie – gmina, FOŚ.

2) Program rozwoju szkolnictwa i poprawy opieki zdrowotnej. 

Program ten będzie obejmował następujące ważniejsze przedsięwzięcia:

a) Budowa gimnazjum wraz z infrastrukturą – salą gimnastyczną i boiskiem. Realizacja budowy rok 2005. Finansowanie – gmina, budżet państwa, środki pomocowe, sponsorzy.

b) Edukacja młodzieży i starszych poprzez szkolenia, kursy zawodowe, naukę języków obcych, czytelnictwo, imprezy sportowe i kulturalne, itp. Realizacja: zadanie ciągłe do rozpoczęcia od zaraz. Finansowanie – gmina, szkoła, udział własny uczestników, sponsorzy, instytucje pozarządowe.

c) Modernizacja Gminnego Ośrodka Zdrowia. Utworzenie gabinetów specjalistycznych i zatrudnienie lekarzy,  (np. drugi stomatolog, laryngolog, okulista, wyposażenie USG, itp.). Finansowanie – gmina.

d) Utworzenie apteki w Osieku. Realizacja: 2000 r. Finansowanie – prywatny inwestor.

3) Program tworzenia bazy materialnej i zaplecza dla zrównowa-żonego rozwoju turystyki.

Program ten będzie obejmował następujące ważniejsze przedsięwzięcia:

a) Modernizacja i przystosowywanie gospodarstw rolnych na agroturystyczne. Realizacja: lata 2000 – 2015. Finansowanie – środki własne oraz kredyty.

b) Rozbudowa bazy noclegowej (hotel, pensjonat, schronisko, kwatery prywatne, pole namiotowe, itp.). Realizacja: lata 2000 – 2005. Finansowanie – prywatni inwestorzy.

c) Rozbudowa bazy gastronomicznej i rozrywkowej turystyki. Realizacja: lata 2001 – 2002. Finansowanie – prywatni inwestorzy.

d) Urządzenie plaż, kąpielisk, budowa przystani żeglarskiej, wyposażenie w sprzęt. Realizacja: lata 2001 – 2002. Finansowanie – gmina, prywatni inwestorzy.

e) Urządzenie ścieżek rowerowych na terenie gminy. Realizacja: rok 2002. Finansowanie – gmina.

4) Program modernizacji i rozwoju infrastruktury technicznej.

Program ten będzie obejmował następujące przedsięwzięcia:

a) Modernizacja i rozbudowa sieci energetycznych, budowa i wymiana transformatorów, zmiana przebiegu linii. Realizacja: lata 2001 – 2010. Finansowanie – Zakład Energetyczny „Energa”.

b) Modernizacja sieci wodociągowej w Osieku oraz budowa nowych wodociągów w innych wsiach o zwartej zabudowie. Realizacja: lata 2002 – 2005 oraz 2003 – 2015. Finansowanie – gmina, PHARE, FOŚ.

c) Modernizacja dróg gminnych i powiatowych (w tym utwardzenie, położenie dywaników asfaltowych), remonty dróg wojewódzkich. Realizacja: lata 2002 – 2015. Finansowanie – gmina, powiat i województwo.

d) Telefonizacja całej gminy. Realizacja: lata 2000 – 2003. Finansowanie – TP S.A.

5) Program promocja gminy w celu przyciągnięcia turystów i inwestorów.

Program ten będzie obejmował następujące ważniejsze przedsięwzięcia:

a) Opracowanie nowego miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy. Realizacja: rok 2001. Finansowanie – gmina.

b) Promocja gminy i jej szczególnych walorów, poprzez współpracę z organizacjami pozarządowymi i biurami turystycznymi. Realizacja: 2000 –2003 i później. Finansowanie – gmina.

c) Rozwój współpracy z innymi gminami polskimi i zagranicznymi - kontakty podejmowane przez organizacje i osoby fizyczne. Realizacja: 2000 –2003 i później. Finansowanie – gmina.

Każdy z powyższych celów powinien zostać rozpracowany w szczegółach w programach operacyjnych, w układzie jak na schemacie.
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